

Приём у барона Гирша

Барон Гирш сидел у себя в рабочем кабинете. На три часа дня у него была назначена встреча с молодым австрийским журналистом, корреспондентом венской газеты в Париже. Признаться, барон был удивлён, получив записку с просьбой о встрече. В записке, человек по фамилии Герцль писал, что у него есть предложения по решению проблемы евреев, проживающих в европейских странах. Барон Гирш также был обеспокоен судьбой евреев в Российской империи. Он опасался погромов и преследований евреев в этой стране.

Несколько лет назад он понял, что лучшим способом решения еврейской проблемы будет переселение евреев в Новый Свет – Америку. Там, по его мнению, следовало основать земледельческие поселения, чтобы еврейские поселенцы смогли самостоятельно прокормиться. Барон Гирш уже профинансировал несколько таких поселений в Аргентине.

«Интересно, с чем придёт ко мне этот журналист? Неужели он нашёл решение еврейского вопроса?! Без него никто ни до чего не смог додуматься? Но, в прочем, пусть представит свой план», – подумал барон про себя.

Ровно в три часа в комнату вошёл слуга и объявил о приходе посетителя. Тут же вошёл статный, молодой человек. Его лицо украшала красивая чёрная борода. Большие, ясные и чёрные глаза были несколько печальны, но весь облик гостя указывал на твёрдость характера и решительность его намерений.

Посетитель положил на стол барона объяснительную записку о цели своего визита, присел на предложенный ему стул и начал излагать свой взгляд на исправление положения евреев в Европе: «Евреи в Западной Европе получили равные права. Они не подвергаются преследованиям, но европейские народы опасаются их, и не доверяют им. Евреи продолжают оставаться чужаками. Многие молодые люди, тяготясь своим еврейством, принимают христианскую веру».

Он горячо и страстно продолжал, – «На Востоке Европы их братья также унижаются и подвергаются преследованиям. Власти, если и дадут им равные права, то только, когда обстоятельства вынудят их к этому. Я предлагаю евреям не ждать милости от властей и своих соседей, а начать организованно действовать самим. Для этого мы должны созвать съезд представителей основных еврейских организаций и общин. На съезде они изберут «еврейский парламент» – правительство еврейского народа, пока без государства.

Еврейский конгресс назначит своих представителей во всех еврейских общинах. Он убедит мировые правительства помочь евреям вернуть Страну Израиля еврейскому народу. Власти европейских держав будут только рады избавиться от евреев. Богатые евреи помогут своим бедным собратьям переехать на землю предков и организовать свою жизнь на древней земле по новому образцу. Ведь нам необходимы не только земледельческие поселения, но современные промышленные предприятия, железные дороги, морские порты. Короче, всё то, что превратит Страну Израиль из отсталого уголка Турецкой империи в передовую, развитую страну».

Молодой человек разгорячился. Его чёрные глаза пылали. Он говорил уверенно и чётко. Барон Гирш невольно поймал себя на мысли, что он подвергся обаянию этого человека и поддался его убедительным речам. Это мысль его раздражала. «Жалкий фантазёр», – подумал барон, а вслух произнес убийственную фразу: «Еврейскому народу нужно реальное убежище от насилия со стороны властей и погромщиков. Вы, молодой человек, собираетесь продать ему свои фантазии, и пытаетесь убедить меня дать Вам деньги на это?!»

Молодой человек, казалось, был разочарован. Он испытующе посмотрел на хозяина дома и сказал: «Барон, Ваши проекты в Америке привлекли лишь сотни евреев, а еврейский народ насчитывает десять миллионов человек. Судьбу целого народа надо решать, используя все возможные средства, имеющиеся в Вашем распоряжении. Мы должны получить согласие у народов мира на создание нашего собственного государства. Если Вы отказываетесь помочь мне, я найду деньги в другом месте. А, Вам будет потом досадно, что Вы не приняли участия в строительстве нового еврейского государства!»

Последние слова рассердили барона Гирша, и он немедленно выпроводил самонадеянного гостя за порог комнаты.

Послесловие

«Молодой человек» был отнюдь не так уж молод. На момент встречи ему уже исполнилось 34 года. К этому времени он был известным журналистом и подающим надежду писателем. Его звали Теодор (по-еврейски, Биньямин Зеэв) Герцль.

Меньше, чем через год после неудачной встречи с бароном, вышла книга Герцля «Еврейское государство». Эта книга была переведена на все еврейские и

европейские языки. Небольшая по объёму, она произвела эффект разорвавшейся бомбы. Прочитав книгу, сотни тысяч евреев во всём мире поддержали идеи автора. Через два года после выхода книги Герцль воплотил свою мечту в жизнь. Он собрал «Первый Сионистский конгресс» – еврейский съезд – в швейцарском городе Базель. На этом съезде Герцль провозгласил: «В Базеле я основал еврейское государство!» Через полвека в Стране Израиля возникло еврейское государство Израиль.

Теодор Герцль

Теодор Герцль – человек, который более всех повлиял на ход еврейской истории в наше время. Он по праву был назван «предвестником еврейского государства». Он основал движение сионизм, которое через пятьдесят лет привело к созданию еврейского государства в Стране Израиля.

Герцль родился в еврейской семье в Будапеште, учился на юриста в Венском университете. Позднее он стал известным журналистом. Он никогда не думал, что еврейство займёт важное место в его жизни. Но это случилось. Всюду он сталкивался с несправедливостью по отношению к евреям. Герцль решил оставить блестящую профессиональную карьеру и посвятить свою жизнь защите своих братьев. Со временем он убедился, что опубликованные им статьи в защиту евреев не приносят должного результата. Он пришёл к выводу, что, только создав своё собственное государство, евреи получают надёжное убежище от преследований и обретут право на уважение со стороны народов мира.

Всю свою короткую жизнь Герцль посветил борьбе за создание еврейского государства. Он встречался с главами правительств и королями, министрами и богатыми людьми своего времени. Его целью было одно – получить одобрение на передачу Страны Израиля в руки еврейского народа. Он многого добился, но не достиг главного – создания еврейского государства.

Герцль умер молодым, в Вене. После создания государства Израиль его тело было перезахоронено в Иерусалиме на горе, впоследствии названной его именем. Каждый год, в День Независимости Израиля, здесь проходит парад и проводятся праздничные церемонии. Имя Герцля увековечено в названии города Герцлия. В городах Израиля в его честь названы многие улицы.

Вопросы и задания

1. Допиши известные тебе сведения о Теодоре Герцле.

Герцль по праву был назван _____.

Герцль основал движение _____.

Герцль родился в еврейской семье в городе _____.

Герцль учился на юриста в _____.

Позднее он стал известным _____.

Всюду он сталкивался с несправедливостью по отношению к _____.

Герцль пришёл к выводу, что, только создав своё собственное государство, евреи получат надёжное _____.

Герцль посветил свою жизнь борьбе за создание _____.

Герцль встречался с _____ и _____, _____ и _____ людьми своего времени.

Он многого добился, но не достиг главного – создания _____.

Герцль умер в городе _____.

После создания государства Израиль его тело было перезахоронено в городе _____.

Имя Герцля увековечено в названии города _____.

2. Приведи по крайней мере три предложения Герцля, предложенные им барону Гиршу.

а. _____.

б. _____.

в. _____.

3. Обсуждение в классе: «Почему евреям нужно построить своё государство?»»

Учитель организует непродолжительную дискуссию в классе. Обсуждение фокусируется на вопросах:

- а. Как и где жили евреи во времена Герцля?
- б. С какими сложностями они столкнулись в Западной Европе (рассказ о рабби Гирше и Моше Мендельсоне), а с какими в Российской империи (рассказ о Билу)?
- в. Почему Герцль думал, что создание еврейского государства поможет евреям решить эти сложности?
- г. Какое ваше мнение по этому вопросу?
- д. Почему, оглядываясь назад в историю, мы понимаем, что Герцль прав?

4. Нарисуй рисунок с изображением Теодора Герцля, к примеру: Герцль на встрече с бароном Гиршем, Герцль на Первом Сионистском конгрессе, Герцль посещает Страну Израиля.

5. Напиши рассказ Теодора Герцль от первого лица (не более одной страницы)

Используемая литература

1. Краткая Еврейская Энциклопедия
Теодор Герцль <http://www.eleven.co.il/article/11133>
2. Автобиография Теодора Герцля и иллюстрации
<http://botinok.co.il/node/68690>
3. Теодор Герцль «Еврейское государство»
<http://heblit.org/text.php?ge=publicist&ac=th&tc=thjs>

Приложение: иллюстрации к уроку

Теодор Герцль

http://www.tutitutu.com/ru/guide/article/round_the_world/israel/general_information_israel/tarutao/istoriya_izrail/



Титульный лист книги Герцль «Еврейское государство» на русском языке.

<http://www.elmirknig.pl.ua/tag/knigi-skachat-besplatno>



Автор и составитель д-р Ури Таир

Могила Герцля на горе Герля в Иерусалиме

<http://botinok.co.il/node/64833>



Город Герцлия, названный в честь Герцля.

<http://turoved.ru/countries/israil/info/s59/i713/>

